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КОНКУРС «АСТРОНОМ-ЮНІОР ЕРУДИТ-2014»: ЗАВДАННЯ ДЛЯ 8-9 класів
Шановні учасники конкурсу «МАН-Юніор Ерудит»!
Вітаємо Вас і Ваших вчителів з початком Міжнародного інтерактивного конкурсу «МАН-Юніор Ерудит» 2014/2015 навчального року, який проводиться Національним центром «Мала академія наук України». 

Оцінювання виконання тестових завдань здійснюється згідно таким критеріям: 

1. На початку конкурсу кожний учасник отримує 30 балів. 

2. За неправильну відповідь від загальної суми балів віднімається 1 бал. 

3. Відсутність відповіді оцінюється в 0 балів. 

Максимальна кількість балів, яку можна отримати при виконанні завдань тестового етапу, становить 150. Перевірка виконання тестових завдань здійснюється за допомогою комп’ютерної програми. Час виконання завдань – 75 хв. Зразок заповнення бланку відповідей – на 4-й стор. завдань.
Сподіваємося, що кожний з учасників конкурсу добре підготувався до нього, тому буде самостійно і вдумливо виконувати завдання. Бажаємо Вам, юні друзі, успіхів і сподіваємося, що Ви станете завзятими дослідниками і поповните ряди Малої академії наук України. 

Результати завдань та відповіді до них можна буде знайти на сайті конкурсу http://man-junior.org.ua/ після 20 січня 2015 року.
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Завдання, що оцінюються в 3 бали
1. Один з найвидатніших астрономів середньовіччя, онук відомого завойовника Тимура (Тамерлана), правитель Самарканда побудував у своєму місті обсерваторію, де було встановлено гігантський квадрант радіусом 40 м, який не мав собі рівних серед кутомірних приладів того часу. Складений ним зоряний каталог понад три століття перевищував всі інші і багато разів був перевиданим у Європі. Ним було визначено нахил екліптики до екватора, а також складено таблиці руху планет. Займався просвітницькою діяльністю, що викликало невдоволення мусульманської церкви. Його було оголошено «відступником від ісламу» і, після невдалої війни з власним сином, зрадницьки вбито. Хто ця людина?
А) Авіценна;  Б) Аль-Біруні;  В) Аль-Хорезмі;  Г) Улугбек. 
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[image: image4.emf]2. У давньому Єгипті життя людей істотно залежало від їхнього вміння своєчасно підготуватися до праці і стихійного лиха. Особливе значення для єгиптян мав розлив ріки Ніл, який наступав після періоду безвіддя і посухи. В цей час резервуари, що входили в систему штучного зрошення, заповнювалися водою.  Як тільки неспокійна ріка входила в береги, зволоживши землю і здобривши мулом,  єгиптяни розпочинали сіяти, а через чотири місяці збирали врожай. Після цього гарячі вітри із Сахари знову перетворювали країну на пустелю. Після тривалих спостережень єгипетські жерці навчилися зіставляти початок розлиття Нілу з виглядом зоряного неба. Вони встановили, що безпосередньо перед цим на ранковому небі, вперше після близько сімдесятиденного періоду невидимості, сходить зоря, яку вони називали Сотіс або Сопт. У храмі богині Хатор і дотепер зберігся ієрогліфічний напис: «Сотіс велична сяє на небі, і Ніл виходить з берегів своїх».  Яка сучасна назва зорі Сотіс?
А) Спіка;  Б) Сіріус;   В) Полярна;   Г) Фомальгаут.  
3. У 1790 році в Мехіко було знайдено зображення календаря ацтеків у вигляді «Сонячного каменю» - базальтового диску діаметром 3,7 м і масою 24 т. Ацтеки і майя дуже близькі за культурою. Календар майя дуже древній і дуже точний. За сучасними розрахунками тривалість сонячного року складає 365,2422 діб, тоді як майя обчислили його довжину в 365,2420 доби (різниця – всього дві десятитисячних доби).  Ці розрахунки були проведені задовго до того, як інші астрономи, маючи у своєму розпорядженні більш точні засоби обчислень, змогли досягти схожого результату!  Для складання настільки точного календаря, на думку вчених, слід було б спостерігати і записувати рух планет на протязі …
А) 500 років;   Б) 1000 років;    В) 5000 років;   Г) 10 000 років.  
4. Принцип високосного року в календарі був запроваджений …
А) римським імператором Юлієм Цезарем;  Б) давньогрецьким астрономом Птоломеєм;  

В) Папою Римським Григорієм;  Г) італійським вченим Галілео Галілеєм.
5. Персидський астроном Абдаль Рахман аль-Суфі зробив опис неба 10 сторіччя: «Над зорею Аль-анак є маленька зоря зовсім поряд з нею, яку араби називають Аль-Суга – Забута, а в деяких говірках – аль Сайдак – Надійна. Птолемей не згадує про неї, але це та зоря, якою зазвичай користуються для випробовування сили зору».  Мова йде про …
А) Антарес;   Б) Алькор;   В) Альтаїр;  Г) Полярну.
6. У 1603 році розпочали позначати яскраві зорі кожного сузір’я літерами грецького алфавіту: α (альфа), β (бета), γ (гамма), δ (дельта) і так далі, в порядку зменшення їхнього блиску.  Астрономом, який вперше почав це робити, був …
А) Йоганн Байєр;  Б) Йоганн Кеплер;  В) Галілео Галілей;  Г) Ісаак Ньютон.
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7. У 17 столітті деякі діячі церкви пропонували замінити «поганські» назви сузір’їв іменами осіб з історії християнської церкви. Так у 1627 році один з новаторів в астрономії Юліус Шіллер (Julius Schiller, 1580-1627) видав атлас сузір’їв під назвою «Християнське зоряне небо», в якому одне з древніх сузір’їв було замінене  хрестом, який тримає в своїх руках свята Єлена. Яке сузір’я зазнало тимчасового перейменування?
А) Андромеда;  Б) Персей;  В) Лебідь;  Г) Цефей.
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8. На фотографії – південноафриканський порт Кейптаун. Саме в його околицях у 1752 році відомий французький астроном Нікола Луї де Лакайль проводив дослідження південного зоряного неба, в результаті чого список сузір’їв був доповнений 14 новими сузір’ями. Одне з сузір’їв було названо на честь об’єкту, що знаходився поблизу. Цим сузір’ям є …
А) Телескоп;  Б) Жертовник;  В) Піч;  Г) Столова Гора. 
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9. Ян Гевелій (1611 -1687) – видатний польський астроном. Побудував астрономічну обсерваторію у Гданську, яка в його час була найбільшою в Європі. Застосовував повітряні телескопи. Основоположник селенографії, розділу астрономії, який описує поверхню Місяця. Створив перші детальні карти Місяця, які видав у книзі «Селенографія або описання Місяця». Відкрив 4 комети. Склав перший систематичний огляд всіх спостережуваних комет, каталог положень 1564 зір з точністю до кутової мінути. Підготував до видання зоряний атлас «Уранографія»,  графічні зображення сузір’їв якого стали класичними. Також в атласі було вказано 11 нових сузір’їв.
Слід відмітити, що освіта у Гевелія була юридична, а основним джерелом доходів, левову частку яких  великий вчений витрачав на заняття астрономією, було …
А) рибальство;  Б) пивоваріння;  В) землеробство;  Г) знахарство.
10. Яке сузір’я було введене Гевелієм після того, як  він  наніс на зоряну карту гравюру із зображенням «дійових» осіб зоряного неба?
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А) Великий Пес;  Б) Малий Пес;  В) Злий Пес;  Г) Гончі Пси. 
Завдання, що оцінюються в 4 бали
11. В 1808 році деякі німецькі вчені пропонували назвати сузір’я Оріона іменем …
А) Наполеона;  Б) Коперника;  В) Вашингтона;  Г) Франкліна.
12. Давньогрецький поет у 275 році до н.е. у поемі «Явища» описав відомі йому сузір’я: «Біля ніг Оріона день у день Заєць біжить, від погоні рятуючись. Але невідступно по сліду його несеться Сиріус, ні на крок не відстаючи». Ім’я поета …
А) Арат;  Б) Аристофан;  В) Гомер;  Г) Еврипід.
13. Сузір’я, описані давньогрецьким поетом, тепер називають «древніми». Через чотири століття потому, у ІІ ст. н.е., грецький астроном Птолемей описав 48 сузір’їв, вказавши в них положення найяскравіших зір. Із цих сузір’їв 47 зберегли свої імена до наших днів. 
На цій гравюрі, взятій із зоряного атласу Яна Гевелія, всі сузір’я «древні», крім одного. 

Яке сузір’я з’явилося на зоряних картах відносно недавно (у 17 столітті)?
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А) Єдиноріг;  Б) Ерідан;  В) Телець;  Г) Близнята.
14. Чому зображення сузір’я Великого Пса з «Уранографії» в різних астрономічних книгах зображають як дзеркальні?
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А) ліве зображення відповідає положенню сузір’я на небесній сфері в дні сонцестоянь, а ліве – в дні рівнодення; Б) ліве зображення – вигляд сузір’я при спостереженні неозброєним оком, а праве – при телескопічних спостереженнях; В) ліве зображення – сузір’я на зоряній карті, а праве – сузір’я  на небесному глобусі; Г) ліве зображення відповідає вигляду сузір’я при спостереженнях в північній півкулі, а праве – у південній.
15. Деякі складні назви сузір’їв з часом були спрощені. Так Південна Муха стала просто Мухою, Хімічна Піч стала Піччю, Компас Мореплавця – Компасом, Щит Собеського – Щитом.
А яку назву до скорочення мало сузір’я Лисички?
А) Маленька Лисичка з Гусаком;  Б) Лисичка і Зайчик;  В) Лисичка і Курка;  Г) Лисичка і Вовчик.
Завдання з картою зоряного неба. Зоряна карта розташована на наступній сторінці! Уважно роздивіться фрагмент карти зоряного неба і дайте відповіді на наступні запитання.
16. Які небесні об’єкти не «порушують» кордонів сузір’їв?
А) Сонце і Місяць;   Б) планети;   В) зорі;   Г) комети.
17. Для спостереження на якій широті налаштовано вирізний круг карти?
А) 40°;   Б) 45°;   В) 50°;   Г) 55°.
18. Вкажіть приблизну дату коли зоряне небо має такий вигляд, як це зображено у вирізі накладного круга, якщо спостереження проводити  о 20 годині.
А) 1 жовтня;   Б) 10 липня;   В) 20 травня;   Г) 1 березня. 
19. Вкажіть приблизну дату, коли зоряне небо має такий вигляд, як це зображено у вирізі накладного круга, якщо спостереження проводити  о 6 годині.
А) 1 жовтня;   Б) 10 липня;   В) 20 травня;   Г) 1 березня.
20. Нещодавно над горизонтом зійшла зоря …
А) Альдебаран;  Б) Арктур;  В) Альтаїр;   Г) Проціон. 
Завдання, що оцінюються в 5 балів

21. Невдовзі за горизонт сховається зоря …
А) Бетельгейзе;  Б) Альтаїр;   В) Кастор;  Г) Денеб.
22. У верхній кульмінації перебуває зоря …
А) Регул;   Б) Бетельгейзе;   В) Вега;   Г) Сиріус.
23. У нижній кульмінації перебуває сузір’я …
А) Ліра;   Б) Великий Пес;   В) Лев;   Г) Волосся Вероніки.
24. В якому сузір’ї перебуває в даний момент точка небесної сфери, що досягла зеніту?
А) Мала Ведмедиця;  Б) Жираф;  В) Рись;  Г) Близнюки.
25. Яка яскрава зоря в даний момент досягла своєї мінімальної висоти над горизонтом?
А) Регул;   Б) Бетельгейзе;   В) Вега;   Г) Сиріус.

26. Назвіть дату, яка відповідає полуденному  вигляду зоряного неба у вирізі накладного круга.
А) 2 липня;   Б) 20 червня;   В) 30 вересня;   Г) 15 березня.
27. Вигляд зоряного неба відповідає моменту сходу Сонця. О котрій годині сходить Сонце? Яка календарна дата?
А) 6 год. 10 хв., 30 вересня;  Б) 12 год. 00 хв., 30 червня;  В) 18 год. 05 хв., 30 листопада;  Г) 24 год. 00 хв., 31 грудня.
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28. Яка зоря лежить на екліптиці?
А) Регул;   Б) Рігель;   В) Капелла;   Г) Проціон.
29. Яка зоря не змінює своєї зенітної відстані?
А) Вега;  Б) Сиріус;   В) Полярна;  Г) Спіка.
30. Яке сузір’я під час добового руху небосхилу не ховається за горизонт?
А) Візничий;  Б) Велика Ведмедиця;  В) Волопас;  Г) Пегас.

ЗАГАЛЬНІ ТЕМИ 

Всеукраїнського інтерактивного конкурсу Малої академії наук «МАН-Юніор Дослідник», який проводитиметься в квітні-травні  2015 р. за номінаціями:

«Історик-Юніор» - «70 років закінчення ІІ світової війни: уроки історії»

Проаналізувати хід та результати певного етапу ІІ світової війни, її наслідки тощо. Доцільно провести певні порівняння подій ІІ світової та сучасні події. 
«Еколог-Юніор» - «Біоіндикація повітря» 

Застосувати методи біоіндикації повітря і зробити висновки щодо екологічного стану та його поліпшення в певній місцевості (місті, селі, районі тощо). 

«Технік-Юніор» - «Оригінальні досліди-фокуси»

Перетворити фізичні (хімічні) досліди у пізнавальні фокуси, використовуючи оригінальні ідеї, а також пристрої власної конструкції.  

«Астроном-Юніор» - 2 теми: 
1. Навести результати ВЛАСНИХ спостережень об’єктів зоряного неба; 

2. Сформулювати завдання за космічними знімками і навести його розв’язання (продовження минулорічної теми). 

Положення про конкурс і методичні рекомендації - на сайті http://man-junior.org.uа
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